



阿公的老铁壶

□王水林

我家的旧木柜里,静静地躺着一个老铁壶。它浑身黑褐,壶身上斑驳的锈迹好似在诉说着往昔的故事。

这个铁壶一直是阿公的宝贝。从我记事起,它就待在老厝的厨房里。阿公经常用它烧水泡茶,每次听见呼呼作响的水声,我就赶紧搬小板凳来凑热闹。等水烧开,阿公就捏一撮铁观音放进铁壶里,开水把茶叶泡开,厨房顿时茶香四溢。即使不懂得品茶,我也会缠着阿公给我倒一杯。每次看我小口啜着茶,阿公就会乐得眉眼弯弯,不时问一句:“囡仔,有没有尝到茶的回甘?”

长大后,我去县城上学了,回老家的

次数屈指可数。但每次回去,阿公仍会拿那个老铁壶给我泡茶,把壶和杯子端到院里的石桌上,他就招呼我一起坐下来,一边喝茶一边聊天。我们好似总有说不完的话题,有时阿公讲太公挑着茶叶走山路的往事,有时也说自己年轻时在茶厂炒茶的日子,聊着聊着又会问我:“学习累不累?食堂的菜合胃口吗?”而我喜欢把学校里发生的新鲜事说给他听。往往都是老铁壶里的水续了又续,直到暮色漫进院子,我们才停止交谈,被家里人喊回吃饭。

再后来,我离开安溪,来泉州求学,回去看阿公的时间变得更少了。每当思念涌上心头,我就打个电话回去,像小时候那

样跟阿公聊会天。即使说的都是琐碎的事,心情也能很快由阴转晴。

最近一次放假回家,我发现阿公的身体大不如前,手脚都不似过去那般利索。那天见他又在厨房里忙活,烧火时却得扶着灶台才能站稳,往铁壶里添茶叶的手抖得像秋风里的茶枝。“阿公,我来。”我正想伸手帮忙,他却摆摆手,笑着说:“你坐着等就行,我手好着呢。”水烧开时,阿公掀开壶盖的动作也慢了许多,腾起的雾气衬得他的头发花白,看得我眼睛发酸。

现在老铁壶依旧在木柜里放着,只是不常用来烧水泡茶了。但我每次回去都

要将它取出来,学着阿公的样子泡一壶铁观音,然后拉着他一起坐在院子里喝茶谈天,就像过去一样。不过阿公话变少了,更常是听我说近况,偶尔点点头。铁壶里温着的茶汤还是熟悉的味道,我也渐渐品出阿公说的那抹回甘,它就像那些匆匆返家小住的日子,带着点微涩,回味却甜蜜绵长。我也希望这些时光能走得慢些,再慢些,好让我把熟悉的茶香、阿公的话语与牵挂,都牢记在心里。

(作者系泉州经贸职业技术学院信息安全技术专业2023级学生)

老家的三伏天

□康佳婧

夏日正午的阳光把石板路晒得滚烫如烙铁,蝉在树上不知疲倦地鸣叫,将蒸腾的暑气衬得愈加浓烈。每到这个时节,我常会想起儿时在老家过三伏天的情景。

小时候过盛夏是无忧无虑的,总爱赖床的我有时起床已经临近中午。若是阿嬷结束劳作回来,见我顶着一头乱发走出屋,定会笑着说:“日头都晒屁股了,快去洗脸刷牙,阿嬷给你做面线吃。”一听有好吃的,我可算打起精神,忍着扑面的热浪走去医院。赶紧从井里打一桶井水上来,掬一把洗脸,感觉凉意顺着毛孔“钻”进身体里,我的困意才终于被驱散。

刚洗漱完,厨房就飘出阵阵香气。灶台前,阿嬷系着围裙忙得热火朝天,等锅里的汤烧开,她便抓起一把面线,手腕轻抖几下,面线就像银鱼般落入锅中。接着她又把切好的香菇丁和海蛎干、鱼丸、海菜碎等配料一股脑放进锅里煮。凑近一

瞧,发现白胖的鱼丸在水中上下翻滚,我就知道面线快煮好了,阿嬷拿着汤勺在锅中来回搅动,待汤不停发出“咕噜咕噜”的响声,她会再往汤里撒一把葱花,随后喊我拿好碗勺准备开饭。

一碗面线刚盛出来,顾不得烫的我,舀一勺便想往嘴里送。阿嬷连忙劝阻,又拿蒲扇扇风给碗里的面线降温。见我等得抓耳挠腮,她只得捞出一颗鱼丸,嘱咐我稍微吹凉再吃。终于咬下一口,我先是小心翼翼地嗦掉鱼丸里的汤汁,一旦感觉不烫口了,立马开始大快朵颐。几颗鱼丸下肚,面汤也能入口了,呼噜噜吃下一碗,才觉得心满意足。

三伏天的午后炎热,但我在家待不住,总要溜出门与小伙伴们一起在巷子里追逐嬉闹。火辣的日头很快把我们的后背晒得发烫,衣衫转眼都被汗水浸透,紧紧地贴在身上。阿嬷瞧见我们跑得满头大汗,定得赶紧招呼我们进屋喝凉茶,吃龙眼。龙眼早被阿嬷提前用井水泡过,果壳上还挂着晶莹的水珠,用指甲轻轻一掐,饱满的果肉就露出来了。咬一口,清甜的汁水在舌尖“炸”开,暑气瞬间也消散大半。一群孩子狼吞虎咽地吃着龙眼,阿嬷则坐在一旁,拿着毛巾帮我们擦汗。眼看

桶里的龙眼快见底了,她才出声提醒说:“别贪多,龙眼容易上火。”

过去屋里没有装空调,伏天的晚上,院子便是纳凉的好去处。不下雨的夏夜,阿嬷会将竹凳竹桌搬到院里,让一家坐着乘凉。老厝离海不远,不时海风吹来,还能带来一股咸湿的凉气。但户外待久了也有坏处,有时我正开心地听阿嬷哼着闽南小调,腿上忽然一阵痒,低头一看准是被蚊子“偷袭”。发现我小手不停抓挠,阿嬷赶紧起身回屋拿花露水,一边帮我涂抹红肿的地方,一边念叨:“不要用力挠,抓破会留疤,就不漂亮咯。”

如今,我随父母搬到城里居住,也难寻以前过三伏天的那份悠闲与惬意了。在老家度过的盛夏时光,就像窖藏的老酒,越品越有滋味。井水泡过的龙眼甜,阿嬷煮的面线香,还有她蒲扇摇出的风和那些温柔的叮嘱,好像一幅帧画面存进我的记忆里,偶尔想起,犹如一阵海



风拂过,总会悄悄吹散心头的燥热。

(作者系泉州师范学院文学与传播学院汉语言文学专业2023级学生)

收稻谷

□冯佳依

午后阳光炙热,巷子里只有杂货店还开着门,其他店的门都紧闭着,好似怕被这热浪钻了空子。

我坐在客厅看电视,家里的大黄狗突然叫了两声。我疑惑地抬头,发现是外婆走进屋。她一边伸手摸了摸大黄狗的脑袋,一边笑着对我说:“去洗洗脸,我带你和‘大黄’去田里。”

外婆一向疼我,往日回老家时她连家务都不让我做,今天怎么突然叫我去地里干活?我正纳闷地嘀咕着,大黄狗已经兴奋得直摇尾巴,不停在我身边打转,催促大家赶紧出门。

离开家时,日头已经不像正午那般炙热了,走在路上,不时还有凉风拂面。抬头远眺,只见稻田好像一片等待发掘的金色宝藏,嫩绿的叶片簇拥着被晒得低垂的稻穗,风过稻浪翻滚,深呼吸还能闻到阵阵清新的稻香。

抵达自家的稻田,外婆便拿着镰刀走进去,随后又招手喊我跟上。我双脚刚踩在湿软的田地,外婆便把另一把镰刀递过来,说:“你跟我学怎么收水稻吧,这事不难,只要把握好力度就行。”说完,她一边提醒我注意别割伤手指,一边俯下身为我示范动作。外婆一手用虎口掐住一小把水稻,另一只手拿着镰刀切割稻子的根部,动作利落又迅速。我跟在她的身后“依葫芦画瓢”,只是动作很慢,还有些笨拙。

不知过了多久,我的手掌开始胀痛,抬手一看,掌心都泛红了。但看着外婆忙



碌的身影,我一下打消了休息的念头,胡乱用手抹掉脸上的汗水,又拿起镰刀继续收割稻子。

直到夕阳西下,外婆唤我回家了。收拾完工具和稻子,她拉起我发红的手看了看,沉默了半晌才开口说:“今天辛苦了,走,我们回家吃饭。”说完,外婆招呼在田埂上来回跑的大黄狗,一手提着装着镰刀的畚箕,一手拉着我往家的方向走去。我边走边回头,看见夕阳把我们的影子拉得很长,仿佛与身后的稻田融为一体。那一刻,我忽然明白了外婆带我来的用意。她一辈子与水稻相伴,为它耗费了半生的光阴,也为它投入了无数的心血。这片稻田的每一株稻穗,都是外婆用心耕种的希望,她想让我亲身体会田间劳作的不易,也真正懂得珍惜来之不易的幸福。

(作者系惠安县嘉惠中学高二年学生)

游山玩水

□黄涵波

今年暑假,我与父母把旅行目的地定在了武夷山。那天车子在山脚下还没停稳,透过车窗就瞧见青黛色的山峦连成一片。下车后走近些,我才看清岩层在阳光下泛着灰黄,好似一幅被风雨磨旧的画卷。

“游山玩水”自当是先游山,后玩水。拾级而上,我一心盼着往高处的“天游峰”迈进。走着走着,我发现山路两侧的木栏杆与深不见底的山崖还有一段距离,但随着山路不断变陡,人总不敢掉以轻心,手也忍不住攥紧栏杆,心还一直悬着。快接近山峰时,四周开始弥漫一层白雾,峰尖在雾气中若隐若现,看起

来犹如几座飘浮空中的小岛,又似仙境一般。我不禁浮想联翩,猜测上头会否有神仙居住。下山后去玩水,乘竹排漂在绕山的“九曲溪”上。溪水流速时缓时急,让人心总是七上八下,好似坐过山车般紧张。水中映照的景色也在不断“切换”,水面平静如镜面时,映出的便是群山巍峨的景象。待

(作者系泉州市第一中学初三年学生)

竹排继续移动,水面又突然“活泛”起来,水流推着竹排往前冲,不时还会撞击岩石,溅起的水花打在胳膊上,凉丝丝的。溪流不似奔涌的江河那般磅礴,即使途经水流湍急的地方,竹排也不会被掀翻,大多只是腾起一片象碎玉似的水花。那些水珠在空中短暂停留,又很快落回溪里,好似人耐不住热,被烈日一晒,总想赶紧躲回凉爽的屋子里。

等竹排漂到终点,抬头正好望见“大王峰”。听撑竹排的师傅说,得站在这个被称为“三十六峰之首”的山峰上,方能把这山环水绕、青树黑石的景致看全。但我们没再往高处爬,而是选择在溪边歇脚。风拂过梢,送来阵阵凉意,刚才看过的景色反倒在心里渐渐清晰起来。想来这一路的风景,还得慢慢品,方能“嚼”出滋味啊。

(作者系泉州市第一中学初三年学生)

文心初萌

我的家乡泉州,一年四季的景色各不相同。比起烟雨朦胧的春天,丹桂飘香的秋天和温润和煦的冬天,我更喜欢热情似火的夏天。这个季节,蝉鸣攀上屋檐,转眼又裹着海风、带着甜香,渐渐铺展成一幅鲜活的画卷。

泉州的夏天,常见一幅幅流动的绚丽图景。瞧,清晨的古城一隅,一棵古榕树撑开巨大的绿伞,气根垂落如帘,老人们摇着扇子在树下对弈,闽南语的谈笑声混着蝉鸣声,在巷子里回荡,久久不散。午后的海湾,湛蓝的海水与天际相接,浪花拍打

家乡的盛夏

□黄子豪

着礁石,溅起晶莹的水花。赤脚踩在细腻的沙滩上,温热的沙粒从脚趾缝溢出,远处白帆点点,鸥鸟掠过浪尖,海天之间皆是一派生机勃勃的景象。

泉州的夏天,也能发现各种清凉解暑的美食。夜幕降临,街边四果汤摊的招牌渐次亮起。摊子里的石花膏如琥珀般透亮,芋圆软糯弹牙,仙草带着淡淡的清香。摊主熟练地将各色食材舀进碗里,再浇上一勺浓稠的蜂蜜水,轻轻搅拌,吃一口,冰凉清甜的滋味瞬间便驱散了暑气。腌水果也是我心头好,红心芭乐搭配酸梅粉,酸甜滋味总让人欲罢不能。

泉州的夏天,还有数不尽的趣事可做。每到这个季节,退潮的海滩好像一个天然

的游乐场,此时我喜欢与小伙伴们一起提着小水桶,拿着铲子在礁石缝隙间寻找小螃蟹的踪迹。那些机灵的小家伙挥舞着钳子,在浅滩上横冲直撞,我们蹑手蹑脚地靠近,冷不丁伸手一捂,却常常被它们灵活逃脱,溅得满身海水。总得等到夕阳余晖染红海面,我们才意犹未尽地带着一桶小螃蟹,开心地踏上回家的路。

拂面的海风、美味的甜汤与海边的欢声笑语,交织成泉州夏日的独特图景。我想它们也会变成美好的记忆藏在时光里,无论我何时翻阅,都能从中感受到家乡火热、鲜活的魅力。

(作者系鲤城区第三实验小学六年级学生)

我的舞鞋

□曾安晴

那双浅橙色的舞鞋早已褪色,但我一直舍不得丢,因为它是我的心爱之物。这双鞋陪伴我好多年了,鞋面磨出的道道痕迹也像时光刻下的印记。

记得六岁那年,看见邻居家大姐姐跳舞的灵动身影,心生羡慕的我便缠着妈妈报了舞蹈班。上课的第一天,舞蹈老师送给我一双漂亮的舞鞋。穿上它踩在地板上,我开始模仿老师的动作,踮脚、跳跃、转圈……虽然动作压根不达标,我仍开心不已。也是从那天开始,这双舞鞋便与我形影不离,压腿时它陪着我忍受酸痛,跳跃时它替我缓冲落地的震动,就连课后练习,我也总穿着它在家里转圈。

第一次参加独舞比赛,我抽到4号签。赛前正打算再练习几遍,主持



想起那双旧鞋,想起自己第一次登台表演的样子。妈妈说,那双旧舞鞋留着纪念,因为它记录了我学舞的最初模样,也能提醒我继续保持对舞蹈的热爱。

(作者系德化县实验小学四年级学生)



佳段选读



夏天到了,泳池里人山人海。只听“扑通扑通”的声音响起,几个小男孩接连跳进池中,瞬间水花四溅。还有几个小女孩排成一列,踩着池边的手扶梯下水,她们好像可爱的小鸭子,在水里扑棱脚丫,努力向前游去。游泳池的浅水区,还有几位教练正在教小朋友们游泳,有的人在学憋气和换气,有的人已经开始学习仰泳、蛙泳、自由泳等泳姿。不远处的儿童池中,还有几个小男孩在打水仗,他们有的拿着小水枪喷水,有的用双手泼水,池里水花乱飞,一时让人难辨胜负。

忽然哨声响起,两位水性好的少年开始比赛游泳,他们一头扎进水里,犹如小鱼快速向终点游去,岸边响起了阵阵喝彩声。这时户外的泳池同样人声鼎沸,那里有一个大滑梯,不少人通过它滑进水池。不过滑得太快,容易被池水呛到,咳嗽不止,那感觉别提多刺激了。

——《夏天的泳池》(吴钰滢,泉州市第二中心小学四年级)

《祖父的园子》这篇文章描绘了作者与祖父在园子里度过的美好童年时光。当我读到“祖父戴一顶大草帽,我戴一顶小草帽;祖父栽花,我就栽花;祖父拔草,我就拔草……”心中好似涌入一股暖流,眼前也浮现幼时在爷爷家过暑假的场景。爷爷住的老房子后面有一块空地,爷爷用篱笆将它围成一个小菜园。地里种了各种蔬菜,菜地两旁还栽种了几棵果树。每次走近小菜园,还能嗅到一股清新的味道,当中有泥土的芬芳,也有果蔬的香气。

那时我最爱做的事就是跟着爷爷学习如何给菜苗和果树浇水、施肥。爷爷也会耐心地教我识别各种植物,告诉我它们成长的小秘密。夏日的小菜园里菜苗长势喜人,菜叶在阳光映衬下闪着绿色的光芒,漂亮极了。每次发现果枝头冒出沉甸甸的果实,我定要拉着爷爷一起将它们采摘下来品尝。

——《园子里的温情时光》(吴昕怡,晋江市安海镇成功中心小学五年级)